

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цена за годовое
издаіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. на
Спасо-Лютер. ул.
въ д. соборн. прич.

№



33.

АВГ. 17

1891 Г.



СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.—Огчеги епархіальныхъ попечительствъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Іеродіаконъ Иркутскаго Вознесенскаго Св. Иннокентія монастыря Аѳинодоръ, 14 Іюля с. г., преосвященнѣйшимъ Агаѳангеломъ, епископомъ Киренскимъ рукоположенъ въ іеромонаха.

Псаломщикъ Кимильтейской Николаевской церкви Евѳимій Ягодкинъ,—согласно прошенію, рукоположенъ его высокопреосвященствомъ 22 іюля с. г. во діакона, съ назначеніемъ на штатное діаконское мѣсто къ Нижнеудинской Воскресенской церкви.

Псаломщикъ Нельхайскаго миссіонерскаго стана Леонидъ Пляскинъ, согласно его прошенію, по резолюціи преосвященнѣйшаго Агаангела, епископа Киренскаго, отъ 25 іюля с. г., перемѣщенъ къ Олонской Благовѣщенской церкви.

Вывшій псаломщикъ Котинской Иннокентіевской церкви Іоаннъ Багрянцевъ, согласно его прошенію, по резолюціи преосвященнѣйшаго Агаангела, епископа Киренскаго, отъ 27 іюля с. г., опредѣленъ псаломщикомъ къ Мухтуйской Николаевской церкви.

Отчетъ о церковно-приходскомъ попечительствѣ по Байхарской Николаевской церкви за 1890 годъ.

П Р И Х О Д Ъ. руб. коп.

Осталось наличными деньгами и въ долговыхъ документахъ къ 1890-му году 63 18¹/₂

Собрано пожертвованій отъ разныхъ лицъ и долговъ за розданный хлѣбъ — — — — 127 —

Собрано отъ прихожанъ по записи при служеніи молебновъ по деревнямъ и на пашняхъ во время весны и лѣта до трехъ сотъ пудовъ и есть еще не собрано небольшое количество и если такой будетъ собранъ, то будетъ и болѣе, но по причинѣ слишкомъ уже низшихъ цѣвъ — отъ 20 до 15 копѣекъ за пудъ весь хлѣбъ остался не проданнымъ.

Итого 190 18¹/₂

РАСХОДЪ.

Выдано жемъ поселенца Николая Безъизвѣстнаго на погребеніе его	—	—	—	3	—
Выдано осѣдлымъ и инородцамъ Шаргольджинскаго селенія Александру Бѣломѣстному и Θεодору Рычкову въ задатокъ за переборку половъ въ церкви	—	—	—	15	—
Итого	—	—	—	18	—
Осталось въ 1891 г. деньгами и въ долговыхъ документахъ	—	—	—	172	18 ^{1/2}

Вѣдомость о приходѣ и расходѣ денежныхъ суммъ по церковно-приходскому попечительству Урлукской Казанской церкви за 1890 годъ.

П Р И Х О Д Ъ. руб. коп.

Оставалось отъ 1889 года за прихожанами въ долгу хлѣбомъ и деньгами	—	—	—	50	—
Поступило отъ попечителя Пантелея Андреева за проданный имъ сборный хлѣбъ	—	—	—	34	—
Отъ него же собранныхъ кружкою	—	—	—	2	70
Поступило отъ попечителя Максима Θεодорова за проданный имъ сборный хлѣбъ	—	—	—	15	—
Отъ него же собранныхъ кружкою	—	—	—	3	—
Поступило изъ сборной суммы на построение храма, пожертвован. торгующимъ Гребенщичковымъ	—	—	—	8	—
Пожертвовано крестьяниномъ Осипомъ Соболевымъ	—	—	—	10	—
Пожертвовано крестьян. Василиемъ Рѣзниковымъ	—	—	—	3	—
Поступило перерасходованныхъ священникомъ изъ собственныхъ средствъ	—	—	—	2	55
Итого	—	—	—	128	25

РАСХОДЪ.

Уплачено иконописцу Шустову за поправку фона въ церковномъ иконостасѣ и поновленіе иконы	—	—	—	25	—
--	---	---	---	----	---

Употреблено на ремонтъ квартиры псаломщика Николаева	28
Уплачено каменщику Лебедеву за складку новой печи въ квартирѣ священника	8
Уплачено торгующему Худѣву за желѣзные дверцы къ печи	1 75
Уплачено каменщ. Лебедеву за 100 шт. кирпичу	1
Уплачено крестьянину Асташеву за разныя по- равки въ квартирѣ священника	5
Уплачено крестьянину Семену Андрееву за на- сыпку земли на потолокъ и конопатку бани	1 50
Уплачено священнику о. Николаю Сѣрышеву за конторку	6
Уплачено каменщицу Каплину за поправку печей въ новомъ домѣ священника	2
Итого въ расходѣ въ 1890 году 78 25	
Къ 1891 году въ остаткѣ:	
Осталось въ долгу за прихожанами хлѣбомъ и деньгами	50
Всего 128 25	

Р А С Х О Д Ъ

Уплатено каменщику Лебедеву за складку новой печи въ квартирѣ священника 8

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Авгус. 17 № 33. 1891 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской духовной миссіи за 1890 г. — Епархіальная хроника. — Объявленіе.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской Духовной миссіи за 1890 годъ.

(Продолженіе).

Бромъ того среди Тункинскихъ и Аларскихъ бурятъ ламы стараются исказить христіанское вѣроученіе, преподаваемое новокрещеннымъ миссіонерами, будто-бы положительнымъ сходствомъ христіанской вѣры съ буддизмомъ и нерѣдко успѣваютъ поселить въ умъ новокрещеннаго такое убѣжденіе, что вѣры одинаковы, только одна прославляетъ Бога на одномъ языкѣ, а другая на другомъ. Нагляднымъ образомъ лама показываетъ простодушному буряту мнимое сходство религій. «Вотъ говоритъ онъ, считай по перстамъ и произноси тибетскую молитву «Ом—ма—ни—бадь—мэ—хомъ». Шесть перстовъ она заняла. А теперь говори русскую молитву: Гос—по—ди—но—ми—луй: тоже шесть перстовъ заняла и эта». И не твердый въ св. вѣрѣ новокрещенный убѣждается, что есть какое-то сходство въ обѣихъ вѣрахъ. А языческія общественныя

празднества не могут не прельщать юных улусных христіанъ. Дикая музыка, обиліе мяса, этой любимѣйшей бурятами, но рѣдко за своимъ столомъ видимой пици, обиліе водки и тарасуна, къ которымъ, какъ давно извѣстно, инородцы имѣютъ большую склонность и чрезмѣрное употребленіе которыхъ, по мнѣнію инородцевъ, непорокъ, скорѣе доблесть, за тѣмъ борьба, въ которой и крещенный старается показать свою физическую силу и ловкость и заслужить отъ общества почетъ и похвальныя нѣни на цѣлый годъ, наконецъ, конскіе бѣга, которые также доставляютъ почетъ и уваженіе общества владѣльцу первой по быстротѣ лошади, — все это такіе соблазны и искушенія для неукрѣпившагося въ св. вѣрѣ бурята, что онъ не въ силахъ противостоять имъ. Если же прибавимъ, что во многихъ миссіонерскихъ приходяхъ новокрещенные живутъ среди улусовъ по одной или по двѣ семьи, и что не исполненіе языческихъ общественныхъ празднествъ влечетъ за собою гнѣвъ языческаго общества, то удивимся ли тому грустному двоевѣрію, о которомъ сообщаютъ миссіонеры.

Но и здѣсь среди-почти безвыходнаго положенія улусныхъ христіанъ, есть не мало новокрещенныхъ, которые съ помощію Божіею тверды въ св. вѣрѣ, противостоять и описаннымъ соблазнамъ и притѣсненіямъ языческаго общества. Это доказываетъ не малое число просьбъ юныхъ христіанъ на незаконныя требованія языческихъ властей платить за общественныя идоослуженія. Но въ защитѣ этихъ христіанъ противъ насилій какъ миссіонеръ такъ и гражданское начальство совершенно безсильны: можно защищать противъ крупныхъ нарушеній закона, а мелочныя, но ежедневныя остаются совершенно безнаказанными.

Все что сказано объ якутскихъ христіанахъ, нельзя сказать о новокрещенныхъ поселившихся осѣдло около храма и даже вдали его, но около христіанскихъ селеній. Миссіонеры единогласно говорятъ, что эти буряты-христіане во всемъ, относящимся къ исполненію христіанскихъ обязанностей, стараются сравниться съ давно-крещеными инородцами и крестьянами.

Посѣщеніе храма въ праздники и частое приобщеніе младенцевъ св. Таинъ, ежегодное исполненіе долга исповѣди и св. Причастія, по крайней мѣрѣ, половиною членовъ семьи, служеніе молебновъ въ домахъ и на поляхъ, устройство своихъ хозяйствъ по русскому образцу и отвращеніе отъ всего, что напоминаетъ язычество, — все это входитъ въ правила жизни новыхъ христіанъ уже въ первомъ поколѣніи. Дѣти въ этихъ семействахъ усваиваютъ уже правильную русскую рѣчь и между ними, особенно живущими вблизи миссіонерскихъ становъ, не мало и грамотныхъ. Они уже стараются родниться чрезъ браки не съ кочующими крещеными инородцами, а съ давно крещеными, осѣдлыми и даже съ крестьянами.

Изъ всего сказаннаго, такимъ образомъ, слѣдуетъ, что приведенными выше замѣчаніями указывается на такія явленія въ жизни новокрещенныхъ, которыя вызываются не преданностію ихъ язычеству, а скорѣе особенными, бытовыми условіями, дѣлающими соблюденіе христіанскихъ правилъ жизни не совсѣмъ удобоносимымъ промъ, и которыя, по этому, едва ли можно строго поставить имъ въ вину.

Подобныя явленія будутъ имѣть мѣсто до тѣхъ поръ, пока умственное развитіе и культура жизни инородцевъ не станутъ на степень, при которой грубыя формы быта и пред-

разсудки, унаслѣдованныя отъ предковъ, теряютъ свою силу и обаяніе. Но что важнѣе всего, представляя собою незначительныя и невольныя нарушенія лишь обрядовой стороны христіанства, явленія эти не омѣшаютъ крещенымъ оставаться въ большинствѣ такими же христіанами, каковы окружающіе ихъ русскіе крестьяне и казаки, въ жизни которыхъ, кстати сказать, не мало также найдется остатковъ русской языческой старины.

Понятіе некрещенныхъ о христіанствѣ. Условія, при которыхъ распространяется св. вѣра.

Многіе изъ язычниковъ, живущихъ вблизи городовъ и русскихъ селеній усвоили довольно ясныя понятія о христіанствѣ, особенно грамотные, такъ какъ первую учебную книгу, гдѣ-бы мальчикъ бурята ни учился, въ большинствѣ бываетъ св. Исторія, напечатанная въ концѣ азбуки. Конечно этого нельзя сказать о язычникахъ, обитающихъ въ мѣстностяхъ глухихъ и отдаленныхъ отъ городовъ и русскихъ селеній. Но всѣ миссіонеры свидѣтельствуютъ, что буряты, безъ различія лжевѣрій (ламайскаго и шаманскаго) считаютъ христіанство вѣрой высшей, чѣмъ другія и называютъ ее вѣрой царской. Вѣруютъ даже и полудикіе ольхонцы, что св. вѣра должна распространиться среди всѣхъ язычниковъ. Чрезъ невольныя сравненія обрядовъ и обычаевъ своего культа съ христіанскимъ Богослуженіемъ многіе умные язычники не только не питаютъ ни какого уваженія къ своимъ идолослужителямъ, но нерѣдко прямо въ глаза называютъ ихъ обманщиками. Всѣ буряты чествуютъ св. иконы и въ особенности св. Николая. Не только подгородніе, но и дальніе язычники отправляются по обѣщаніямъ на поклоненіе мощамъ св.

Иннокентія, почивающаго въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ. Въ нѣкоторыхъ вѣдомствахъ всѣми язычниками прекращаются работы на 3 дня Пасхи, въ Рождество Христово и въ другіе великіе христіанскіе праздники. Самые сроки работъ и платежей у всѣхъ бурятъ опредѣляются христіанскими праздниками. Считаая христіанскаго Бога высшимъ изъ всѣхъ духовъ (по шаманству) и боговъ (по ламайству), больные и несчастные язычники нерѣдко, послѣ всѣхъ безполезныхъ своихъ идолослужевій, обращаются съ молитвами къ небесной помощи и защитѣ. Исключеніе составляютъ инородцы Тункинскаго края.

Здѣсь не мало фанатиковъ, которые подъ вліяніемъ ламы Кырэнскаго дацана, а равно и монгольскихъ выходцевъ, превозносятъ буддійское лжевѣріе. Какъ они думаютъ о христіанствѣ, сказать трудно. Буряты по природѣ скрытены, а въ религиозныхъ бесѣдахъ и еще болѣе. Но отъ многихъ инородцевъ здѣсь миссіонерамъ приходилось слышать, что русская — христіанская вѣра «всѣмъ вѣрамъ вѣра».

Если-бы кто подумалъ, что на такой почвѣ съять слово Божіе легко, и плоды его несомнѣнны, тотъ-бы очень ошибся. Одно думать о вѣрѣ, но иное усвоить ее сердцемъ. Почва, на которой Господь судилъ работать Иркутскимъ миссіонерамъ очень разнообразна.

Думаемъ, что не ошибемся, если раздѣлимъ инородцевъ, среди которыхъ трудится Иркутская миссія, на три группы. Основаніемъ этого дѣленія служить родъ жизни инородцевъ, а отсюда и степень отзывчивости на проповѣдь Евангелія. Группы эти таковы: Приленскіе буряты болѣе промышленно-торговые люди, балаганскіе — это въ большинствѣ земледѣльцы, а тувинки — скотоводы-земледѣльцы и звѣропромышленники. Ко-

нечно, и при этомъ дѣленіи останутся тѣ характерныя особенности, какія отличаютъ, напримѣръ, идинскаго бурята отъ Ленскаго, но я общій нравственно-религіозный обликъ одинаковъ.

1) **Приленскій край.** Мы выше сказали, что инородцы этого края народъ по преимуществу торгово-промышленный, хотя и занимается хлѣбопашествомъ. Занимается онъ и извозомъ, и торговлей, и винокурениемъ, и продажей скота, словомъ всёмъ, что только даетъ этотъ край для коммерческихъ оборотовъ. Вотъ грустный, но правдивый религіозно-нравственный обликъ Приленскаго бурята по отчету одного изъ миссіонеровъ этого края.

Поблизости къ г. Иркутску, эти (Приленскіе) буряты давно усвоили хлѣбопашество, усвоили русскій бытъ, приобрѣли особенное коммерческое увлеченіе и русскую рѣчь, но вмѣстѣ съ тѣмъ городъ повліялъ и на нихъ въ религіозно-нравственномъ отношеніи развращающимъ образомъ. Русскій, даже самый корыстолюбивый торговецъ въ праздники даетъ себѣ хотя небольшой отдыхъ, и въ немъ пробуждается религіозное чувство, онъ чувствуетъ иногда потребность оказывать милосердіе къ бѣднымъ и несчастнымъ, но ничего подобнаго мы не встрѣтимъ въ приленскомъ бурятѣ. Подъ вліяніемъ наживы онъ измѣнилъ даже и свой наружный обликъ и складъ. Вмѣсто степенности и даже апатіи, какая присуща бурятамъ другихъ отдѣловъ миссіи, вмѣсто природной робости, приленецъ отличается торопливостію, какою-то особенною суетливостію. Онъ хитръ, вороватъ, честолюбивъ и великій суетяга. Къ своимъ единоплеменникамъ онъ уже положительно безсовѣстенъ. Доблесть для приленскаго бурята, если онъ сдастъ простодушному тункинцу мѣдный перстень

за золотой, или сбудетъ воровскаго коня. Тун-инцы и буряты другихъ отдѣловъ миссиі постоянно трепещутъ и опасаются всякаго обмана, входя, въ торговыя сношенія съ приленскими бурятами.

Видя во всемъ только средство къ наживѣ, буряты этотъ все перевелъ на деньги. Въ шаманствѣ — его пріобрѣтеніе: сдать онъ весною въ долгъ рублей за 50—60 на тайлаганъ никуда ни годнаго, купленнаго въ Иркутскѣ за 10 руб. или просто воровскаго коня, и самъ тутъ же попируеть. Дѣти для него — товаръ и одна у него забота продать возможно дороже дѣвочекъ и начать возможно ранѣе эксплуатировать дѣтскій трудъ. Училище для него — источникъ заработка: съ торговъ онъ отдаетъ въ школу своего ребенка на годъ за 30—40 рублей,*) но получивши отъ общества деньги, заставить его работать дома и уплатить полтинникъ въ мѣсяцъ поселенцу, чтобы тотъ научилъ сына его читать и писать. Вообще онъ считаетъ себя какъ бы призваннымъ обирать, обманивать, подъ часъ ограбить и даже убить, что бываетъ особенно съ несчастными безбилетными поселенцами: послѣ расчета съ хозяиномъ бурятомъ, ему не рѣдко угрожаетъ опасность исчезнуть. Какъ типичное проявленіе вышесказаннаго, мы видимъ въ отвѣтъ одного образованнаго, конечно по своему, буряты на предложеніе Архипастыря принять св. крещеніе: «я смотрю на религію нѣсколько по американски: есть въ карманѣ деньги, и я спокоенъ и доволенъ», имѣлъ дерзость отвѣтить бурятскій яки.

Всѣ общественныя дѣла и благія начинанія начальства, все это выгода и деньги. Гдѣ же здѣсь и когда привьется

*) Чтобы школы, открытыя по распоряженію начальства, не пустовали, бурятскія общества нанимаютъ у бѣдныхъ родителей дѣтей въ науку.

вѣра Христова съ любовію къ ближнимъ? заключаетъ миссіонеръ грустное описаніе приленскаго язычника.

Въ экономическомъ отношеніи, какъ мы уже имѣли случай замѣтить въ прошлогоднемъ отчетѣ, приленскіе буряты раздѣляются на два только класса вліятельныхъ богатей и поражающую бѣдность. Къ шаманству всё почти относятся индефферентно, но и къ христіанству отношенія непріязненны. Вліяніе языческихъ властей и богатей здѣсь громадно. Но если мы видимъ, что въ другихъ отдѣлахъ Иркутской миссіи инородческія власти и почетные буряты нерѣдко приходили на помощь миссіи и вели за собою ко крещенію сотни и тысячи единоплеменниковъ, то ни чего подобнаго въ Приленскомъ краѣ не было. Былъ впрочемъ случай, что Ольхонскій тайша Муравьевъ принялъ св. крещеніе и задумалъ подвластныхъ ему бурятовъ просвѣтить христіанствомъ, но по интригамъ вліятельныхъ язычниковъ, долженъ былъ окончить свою жизнь въ ссылкѣ, — въ Якутскѣ.

Въ этомъ краѣ богатые и вліятельные язычники всѣми силами стараются удержать бѣдныхъ отъ принятія христіанства. Обиды новокрещеннымъ здѣсь не рѣдкость. Враги христіанства распускаютъ среди бурятскаго населенія ложные слухи, что съ принятіемъ крещенія всѣмъ обществомъ, инородцы должны будутъ неминуемо относить воинскую повинность. Удивимся-ли мы послѣ всего сказаннаго, что ежегодное число новокрещенныхъ въ этомъ краѣ, сравнительно съ другими отдѣлами миссіи, очень не велико, хотя постепенно и возрастаетъ.

Балаганскій отдѣлъ миссіи.

Совершенно иную почву для сѣянія слова Божія представляетъ Балаганскій округъ. Инородцы этого отдѣла мис-

еи окруженные густымъ русскимъ населеніемъ, давно уже
 принялись за хлѣбопашество, и въ настоящее время оно уже
 составляетъ почти единственное занятіе инородцевъ, если не
 считать скотоводства. Не смотря на то, что на окраинахъ
 этого отдѣла миссіи (въ Аларскомъ вѣдомствѣ) ламаизмъ
 свилъ себѣ прочное гнѣздо съ дацапомъ и штатомъ ламъ,
 христіанство здѣсь крѣпнеть и быстро распространяется. Въ
 30 годахъ настоящаго столѣтія мы видимъ уже приходскимъ
 священникомъ въ Голуметскомъ селеніи, сосѣднемъ съ Алар-
 скими кочевьями, крещенаго ламу о. Николая Канаровскаго.
 Въ 40 годахъ Балаганскій главный родоначальникъ Анд-
 реевъ строить на свои средства храмъ при Балаганской
 Думѣ. Главные родоначальники и вліятельные инородцы,
 каковы: Баторовы, Пирожковы и другіе, еще до образованія
 миссіонерскихъ станомъ, принимаютъ св. крещеніе и убѣж-
 даютъ своихъ единоплеменниковъ послѣдовать ихъ доброму
 примѣру. Съ открытіемъ миссіи трудами въ Бозѣ почившаго
 Иркутскаго Архипастыря, высокопреосвященнѣйшаго Царенія,
 язычники принимаютъ св. крещеніе уже тысячами, а со вре-
 мени вступленія на Иркутскую кафедру, нынѣ благополучно
 святительствующаго, высокопреосвященнѣйшаго Веніамина,
 архіепископа Иркутскаго дѣло миссіи въ Балаганскомъ краѣ
 достигаетъ того отраднато состоянія, въ какомъ мы видимъ
 его теперь. Число миссіонерскихъ станомъ здѣсь возросло до
 семи, число новокрещенныхъ при нѣкоторыхъ изъ нихъ пре-
 вышаетъ уже половину всего населенія; есть здѣсь миссіо-
 нерскіе приходы, въ которыхъ число прихожанъ доходитъ до
 3000 душъ. Со времени вступленія въ управленіе епархіей
 высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, — положено совершать
 въ Балаганскій край ежегодныя архипастырскія поѣздки въ

опредѣленное время преимущественно въ октябрѣ мѣсяцѣ, и къ этому времени при каждомъ станѣ собираются сотни язычниковъ, ищущихъ св. крещенія отъ руки Архипастыря. Отношенія къ миссіонерамъ инородцевъ, не говоря уже о крещенныхъ, здѣсь почти вездѣ дружественныя, предупредительныя. Словомъ, край этотъ даетъ трудящимся въ миссіи не мало радостей и, если Господь судитъ, язычество скоро отойдетъ здѣсь въ область преданій.

(Продолженіе послѣдуетъ).

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Вторникъ, 6 ч. Августа. День Преображенія Господня. Его высокопреосвященство, по случаю престольнаго праздника, совершало Литургію въ Преображенской церкви, въ сослуженіи ректора Семинаріи, настоятеля Троицкаго Селенгинскаго монастыря архимандрита Иринарха, кафедральнаго протоіерея, священниковъ Иннокентія Сотникова и Василя Копылова и мѣстныхъ протоіереевъ Василя Корелина и Симеона Стукова. За Литургіей былъ посвященъ во диакона окончившій курсъ Семинаріи Никаноръ Мелетинскій. Въ концѣ Литургіи его высокопреосвященствомъ сказано было поученіе народу. Послѣ Литургіи его высокопреосвященство удостоилъ своимъ посвѣщеніемъ мѣстныхъ протоіереевъ и приходскаго старосту Пачерскаго.

Четвергъ, 8 ч. Августа. Его высокопреосвященство совершало обычную панихиду по усопшихъ святителяхъ Иркутскихъ, въ сослуженіи мѣстнаго причта.

Пятница, 9 ч. Августа. Его высокопреосвященство совершало Литургію съ Акаѳистомъ Божіей Матери въ Домовой церкви Архіерейскаго дома, при участіи мѣстнаго причта. За Литургіей былъ посвященъ во священника диаконъ Никаноръ Мелетинскій.

Воскресенье, 11 Августа. Его высокопреосвященство совершалъ Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ, въ сослуженіи ректора Семинаріи и мѣстнаго причта. За Литургіей былъ посвященъ во діакона окончившій курсъ Семинаріи Николай Скорняковъ. Въ концѣ Литургіи его высокопреосвященствомъ было сказано поученіе. По окончаніи Литургіи съ участіемъ градскаго духовенства было отправлено Господу Богу благодарственное молебствіе о благополучномъ возвращеніи въ С.-Петербургъ послѣ девяти мѣсячнаго кругосвѣтнаго путешествія Его Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича. На молебнѣ присутствовали военныя и гражданскія власти и представители городского управления.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отдѣльные выпуски продаются во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ Россіи и всѣхъ губерсахъ, Москвѣ и С.-Петербурѣ.

НАСТОЛЬНЫЙ

ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ

объясненіе словъ по всѣмъ отраслямъ человѣческаго знанія.

Изданіе А. Гарбель и К^о.

Словарь выходитъ приблизительно 2 раза въ мѣсяцъ отдѣльными выпусками. Цѣна отдѣльныхъ выпусковъ 40 и 30 коп.

(Вышло уже шесть выпусковъ).

Безплатныя приложенія: географическія карты, хромолитогрическія картины, разнообразныя рисунки, портреты историческихъ русскихъ и иностранныхъ дѣятелей на разныхъ поприщахъ, виды и планы русскихъ губернскихъ и важнѣйшихъ европейскихъ городовъ, изображенія животныхъ, растений, горъ, замѣчательныхъ водопадовъ, пещеръ и проч. и проч. Русская печать весьма лестно отзывается о названномъ словарѣ, и изъ болѣе 40 отзывовъ приведемъ только слѣдующія выдержки:

„Кому изъ нашихъ читателей неизвѣстно, какую необходимую каждому грамотному человеку книгу составляетъ энциклопедическій словарь? Такой трудъ обнимаетъ собою популярно и сжато изложенный матеріалъ по всѣмъ отраслямъ человѣческаго знанія, отвлеченнаго и положительнаго. Энциклопедическій словарь есть современное справочное пособіе, которое на десятки тысячъ вопросовъ даетъ точный и многосторонній отвѣтъ.“

Поэтому нельзя не относиться сочувственно къ предпринятому въ недавнее время „Настольному энциклопедическому словарю изданіи А. Гарбель и Ко“, о первомъ выпускѣ котораго мы можемъ сказать, что это изданіе обѣщаетъ сдѣлаться настоящимъ сокровищемъ домашней бібліотеки и не должно отсутствовать ни въ одной мало-мальски интеллигентной семьѣ.“ „Моск. Иллюстр. Газ.“ № 52.

„Видно что умѣлая рука руководить составленіемъ Словаря и судя по первымъ двумъ выпускамъ, это будетъ настольная справочная книга, дѣйствительно необходимая каждому интеллигентному человѣку“. „Московскія Вѣдомости“, 173.

„Въ настоящее время объ этомъ словарѣ можно сказать, что внѣшность его прилична и рисунки, помѣщенные въ немъ, не дурно сдѣланы. Что касается текста новаго словаря, то словарь выиграетъ бы, если-бы изъ его текста были выкинуты разныя ненужныя свѣдѣнія теперь только занимающія даромъ мѣсто“. „Новое Время“, № 5148.

„Словарь составленъ умѣлой рукой и прекрасно изданъ. Особеннаго вниманія заслуживаетъ мелкій, но очень четкій шрифтъ напоминающій собой извѣстный эльзевиръ.“

Но, повторяемъ, что судя по первому выпуску, словарь Гарбеля является весьма необходимымъ“. „Новости Дня“, № 2473.

„Словарь составляетъ толково и своему назначенію, судя по началу, удовлетворять въ достаточной степени. Внѣшность изданія очень хороша“. „Русскія Вѣдомости“, № 165.

„Въ общемъ надо признать первый выпускъ довольно удачнымъ началомъ хорошаго дѣла. Если всѣ остальные выпуски окажутся, по содержанію, хотя бы только не ниже перваго, то и тогда мы будемъ имѣть весьма удовлетворительн. справочную книгу“. „Рус. мыс.“ № 6.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ исключительно въ главной конторѣ на 10 выпусковъ (отъ 5 до 15 в.): на лучшей бумагѣ съ доставкой и пересылкой 4 руб., на обыкновенной бумагѣ 3 рубли. Для удобства иногороднихъ подписчиковъ, словарь можетъ высылаться имъ съ наложеннымъ платежемъ, при чемъ къ подписной цѣнѣ прибавляются 20 коп. за почтовые расходы.

Словарь этотъ отвѣчаетъ на вопросы: антропологии, археологіи, археологіи, астрономіи, ботаники, военной науки, всемирной исторіи, геогнезиса, географіи, гидротехники, зоологіи, искусствъ, коммерческой науки, всеобщей литературы, литографіи, математики, медицины, минералогіи, морскихъ дѣлъ, палеонтографіи, товаровѣдѣнія, физики, филологіи, философіи, финансовой науки, фотографіи, химіи, худож. промышленности, электротехники, эстетики, этнографіи, юриспруденціи и т. д.

ГЛАВНАЯ КОНТОРА: Москва, Тверская, Б. Гнѣздиновскій пер., д. Мартыновой. Адресъ для писемъ: А. Гарбель и Ко, Москва. (10) 6.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аѳанасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи Архимандритъ Никодимъ. 14-го Августа 1891 г.

Иркутскъ, 1891 г. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул., Герландтъ.